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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A mi kérdésünk napirendje. 
A magyar királyság közös országgyü- 

lésének képviselőháza mult évi áprilhó 26-án 
tartott ülésében megválasztotta azon bizott- 
mányt, melynek feladatául tüzetett ki, hogy 
az erdélyi viszonyoknak a királyság vi- 
szonyai közé leendő végleges berendezése 
iránt — tekintettel az 1848-diki pozsoni és 
kolozsvári illető törvényczikkekre, valamint 
az 1848-dik évi országgyüűlés elé terjesztett 
előmunkálatokra - kimeritő törvényjavaslatot 
terjeszszen elé. 

Pár hét mulva a háboru kitört. Az or- 
szággyülés határozatlan időre elnapoltatott. 
Az unio-bizottmány jóformán hozzá se ké- 
szülhetett fontos feladása megoldásához — a 
még fontosabb világesemények mindent tul- 
szárnyalván. 

Következett: Königgraátz, a prágai béke, 
Velencze átengedése, Ausztria kizáratása Né- 
metországból. Roppant jelentőségü események, 
melyek mellett a mi uniónk részletezésé- 
nek kérdése vajmi parányiság gyanánt ma- 
radt függőben s teljesen háttérbe szorulva. 

És mégis ugy tetszik nekünk s talán 
ugy is van: épp a világesemények mindent 
tulszárnyaló napirendje, s annak eredménye 
az, mi ezt az aránylag csak mustármagnyi 
kérdést nemhogy semmivé devalválta volna, 
sőt észrevétlenül magasabb jelentőségre emelte. 

Ausztria ugyanis álláspontját elvesztve 
mind Németországban, mind Olaszországban, 
kénytelen lőn biztosabb egyensulyt saját ha- 
tárain belől, s kizárólag csak ott keresni; 
többé nem nehézkedhetik nyugatra; arra lön 
utalva az események kényszeritő hatalma ál- 
tal, hogy siessen elvállalni azon nagy és ter- 
mészetesebb missiót, melyet eddig, mint né- 
met nagyhatalmasság saját hegemoniájának 
Németország feletti kiterjesztése álmaiért el- 
hanyagolt, azaz: egyetértőleg a magyar ki- 
rálysággal alakuljon át – az európai egyen- 
suly érdekeihez képpest – ugyszólva orien- 

talis nagyhatalommá, s kérdjük : valjon Er- 
dély uniojának kérdése — a helyett, hogy 
ily nagyszabásu dolgok mellett még jelenték- 
telenebb specialitássá törpült volna, mely ta- 
lán csak a mi provincialis szempontunk, vagy 
akár csak a magyar koronára nézve látszik 
fontosnak – nem emelkedett-e ezáltal való- 
ban magasabb jelentőség szinvonalára ? 

Valjon e kérdés alapos és meszszelátó 
szempontbóli megoldásának érdeke nem jött-e 
öszhangzásba oly nagy érdekekkel, a melyeket 
ugyszólva épp a tavalyi világesemények napi- 
rendje hozott egész váratlanul – napirendre ? 

Minket az a hit vigasztal, hogy: igenis, 
a mi szorosabb odafűződésünk az anyakirály- 
sághoz oly érdekké vált, mely mögött többé 
nemcsak a mi vágyaink és érzelmeink álla- 
nak, a melynek kielégitését nem csupán a 
magyar legalitás elve követeli, hanem visz- 

szautasithatlanul követelik oly tekintetek is, 
a melyek az újból construált, közösen és sza- 
badon alkotandó nagyhatalom további missió- 
jának természetéből folynak, s a melyeket 
bővebben fejtegetni fölösleges. 

Csak annyit mondunk, hogy ha az 1848-i 
magyar legislatio nem mondta volna ki Ma- 
gyarország és Erdély unioját törvényezikk- 
ben, ma — a prágai béke után — talán nem 
egy meszszelátóbb osztrák államférfiu maga 
sovárogná, hogy a magyar országgyülés és 
korona erről gondoskodjék. 

Az unio azonban jogilag és gyakorlati- 
lag egyiránt bevégzett tény, a mit csak az 
tagadhat, kinek a jog és tények mivoltáról 
szabatos fogalom helyett valami absurd rög- 

eszme zakatol koponyájában. A mit e tekin- 
tetben a szentesitett, törvények egész posi- 
tivitással s minden kétségen felül álló 
érvénynyel elrendelnek, az teljesedésbe ment. 
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Közös törvényhozás, s ugyanazon hazai fe- 
lelős kormány alatt állva, a honegység leg- 
pregnánsabb fővonásaiban élő alak gyanánt 
emelkedett ki az eddigi hamis eszmék és 
abnormis viszonyok chaoszából. Az unio fő- 
lényegében megoldott kérdés, azaz: hogy 
nem is kérdés többé. A mi még hátra van, 
az csak a részletek végelintézésének kér- 
dése, melyre nézve az 1848-diki törvények 
utasitólag rendelkeznek, mely utasitás sze- 
rint a legközelebbi országgyülés feladata az 
erdélyi viszonyoknak az anyakirályság viszo 

nyaivali öszhangzásba hozatala. 
Itt tehát nem az unio képez függő kér- 

dést; az illető bizottság nem is annak meg- 
vitatására küldetett ki, s ha utasittatott az 

illető unio-törvényezikkek tekintetbe vételére, 
ezzel a bevégzett és sérthetetlen főalap 
lőn kijelölve. 

Meglevén ez alapok, 
se praejudicálhat, nyugodtan várhatjuka töb- 
bit, s ha van, a ki azt hiszi, hogy nem az 
óhajtott ezél felé haladunk, hanem tán visz- 
szaesés fenyeget, vagy legalább stagnalunk, 
annak felfogását még annyiban se tarthatjuk 
correctnek, a mennyiben az szorosan a bi- 
zottság szabatosan értelmezett feladatára vo- 
natkozhatnék, hogy t i miért nem mozog 
hát az illető bizottság, miért nincs annak 

munkálata még előtérben ? 

Bárki is higgadtan megfontolja, hogy 
az országgyülésnek a tavalyi világesemények 
után lett ujbóli összehivatása óta mi történt, 
s minő jelentőséggel bir mind az, a mi tör- 
tént, meg fogja nekünk engedni, hogy a mi 
ezt a mi kérdésünket háttérbe szoritotta, az 
valóban döntőbb fontosságu dolgokból áll, s 
hogy ezek napirendje méltán elsőséget igé- 
nyelt, sőt meg fogja engedni, hogy ezek sze- 
rencsés lefolyása nemhogy aggasztólag hát- 
térbe szoritotta volna , kérdésünket," söt egye- 
nesen azon ezélponthoz vezet, a mely felé 
mindnyájunk vágyai irányulnak. 

A kiegyenlités müvének kedvező fejlő- 
dése nélkül a jó Isten tudja meddig s minő 
áldozatok mellett kellett volna sürgetnünk a 
mi napirendünket!? 

Ha az alkotmány helyre nem állittatik, 
a felelős kormány ki nem neveztetik, s az 
alkudozás a nemzet és korona közt tovább 
is oly merev szempontokból eltérőleg folytat- 
tatik és Erdély tovább is egy törvénytelen 
kormány tutorsága alatt lesz vala kénytelen 
várni, ki tudja még mennyivel keservesebb 
és hoszszasabb várakozásra lettünk volna 
kárhoztatva! ? 

S ha az illető bizottmány nyakrafőre 

sietett volna is javaslatát elkészitni, s ily 
megoldatlan nagy jelentőségü — föltétlen 
szükséges – előzmények napirendjének kö- 
zepette, napirendre tólni fel ügyünket: akkor 
is mit értünk volna el? 

A codificatio terére ugy is hasztalan siet- 
nénk beállitni ügyünkkel, mig koronás fő nem 

szentesitheti a részletes berendezés iránti tör- 
vényezikket. Hiszen maga a 65-ös bizottság- 
nak az országgyülés által elfogadott javas- 
lata is csak akkor lesz megoldottnak tekint- 
hető, ha ő Felsége megkoronáztatván, mint 
koronás király szentesitette. Addig pedig még 
pár hó mulik, s miért sietnénk, midőn még 
ily nagy jelentőségü dolgok napirendje áll 
előttünk. 

Azon nézetben vagyunk tehát, hogy az 
erdélyi viszonyoknak az anyakirályság viszo- 
nyai közé való berendezését illető kérdés 
megoldását a koronázás előtt nem várhatjuk, 
azt nem sürgethetjük, s nyugtalanul sürgetni 
nincs is okunk; sőt e kérdést egész mély- 
ségében és szélességében éppen most rántani 
elé, s azt egész vehementiával nyilván tár- 
gyalni – tapintatlanság lenne. 

A mi kérdésünknek – a mi szerény 
publicistai érzékünk szerint — egészen más 
oldalát kell szem előtt tartanunk. 

Felelős kormányunknak az országgyü- 
lés szabad kezet szavazott meg Erdély át- 
meneti szervezésére nézve addig is, mig a 
definitiv berendezés a törvényhozás utján el- 
intéztethetnék. Mit tegyen e szabad kéz az 
itteni anomal viszonyokkal szemben; mi mó- 
don szervezze ez átmenetet; mi az, mi az 
előbbi kormányoktól átvett terhelő örökség- 
ből még terhelőbb zavar nélkül, félre nem 

melyeknek semmi 

dobható egyelőre. s mi az, a mi nyugodtan 
eldobbató, s ha igen, mivel pótolható ? 

Ez a mi napi kérdésünk most ! 

A ki tovább megy, az — nézetünk sze- 
rint - minden haszon nélkül, sőt eshetőleg 
károsan tulszárnyalja a napi rendet. 

Halmágyi Sándor. 

Koneza, Alsó-Fehérmegyében apr. 3. 1867. 

A hazafiság első kötelessége minden honpol- 
gárnak, s ezt alkotmányos országban gyakorolja 

először : ha hiven ragaszkodik hazája törvényeihez, 

másodszor: ha hazáját s törvényeit minden jogta- 

lan megtámadások ellen a legnagyobb önfeláldo- 

zással védi. Minekutána pedig a hon ügyei feletti 

intézkedést a törvényes képviselet többsége gyako- 

rolja, nagyon válságos epochákban arra is köteles 

minden hazafi, miszerint saját nézetét a többség 

véleményének alárendelje, s a kitüzött ezél elérhe- 
tésére saját erejét és tehetségét is müködtesse, ha- 
bár abba t. i. a czél elérhetésébe némileg kételked- 

nék is; mivel egyfelől egyesült erővel gyakran a 

lehetetlenséggel határosnak tetszőt is kivihetni, más- 

felől pedig a siker hiánya esetében egy egész nem- 

zetet nem sujthat ugy a győző karja, mint egyes 

pártokat; de ha ezen igazságokat nem is vennők 
figyelembe s csak lelkünk sugallatára hallgatnánk, 

midőn latnók, hogy az ország lelke és disze egy 
magasztos eszméért küzd s annak érvényre jutta- 

tásáért készek éltök és vagyonukat áldozni: ki 
lenne az a kislelkü, ki az eredményben talán kétel- 

kedve is ne csatlakoznék nemzetéhez ? gyözni vagy 

dícsőn elhullni vele. 

Szép példáját adta eme nemzete ügyéhez való 
feláldozó csatlakozásának 1848-ban egyik erdélyi 
kitünő seregvezér, ugyanis azon időben századosi- 
rangból örnagynak neveztetvén ki egy honvéd lo- 
vas ezredhez, egyik barátja ebéli előléptetéséért 

gratulált neki, mire azt a feleletet kapta : a ma- 
gyar ügy nem fog jó véget érni, s ezért nem ha- 

gyom el biztos állomásomat, s nem fogadom el a 

kinevezést. 

És imé félév mulva mint honvéd-ezredessel 
találkozik ujra, s midőn előbbi mondatára emlékez- 

tette, azt kapta válaszul a derék ezredestől : most 
is azt mondom, nem remélem a győzedelmet, de 
ezen ügy a nemzet ügye, s mint nemzetem hü fia 

kötelességemnek tartora ott lenni, a hol honom fiai 

vannak. 

S midőn 1849 nyarán az oroszok hazánk szo- 
rosait ostromolták, s ezredesünk az okon még in 

kább meggyőzöődve lehetett a siker hiánya felett, 

a tömösi szorost mégis hősiesen védte, s mikor az 
oroszoknak sikerült hosszas ostrom után a szorost 

megkerülni s a honvédeket oldalba támadván meg, 

ezek hátrálni kezdtek, az ezredes mindent feledve, 

csak nemzete ügyét nem, tizenhat markos szürke 

patipáján a földhányások tetejére ugratott, bátor 

sága s példája által akarván sergét lelkesiteni. De 
hös tette volt, a közel levő orosz gyalog- 

ság a vitéz vezért lelőtte lováról, ki még életbe 

mafadván, a segitségére siető huszárokat maga küldte 

el, átlátván a menekülés lehetetlenségét. Ezután, 

tán nehány hétre, fogságában megszünt élni. 

Ily ragaszkodás nemzetéhez s ily önzéstelen 
feláldozás, milyeneket még nagyon számosan lehetne 
fellozni, igen szép példa s nagyon alkalmas az 
utókorba a lelkesedést s a haza iránti ragaszkodást 

ébreszteni s nemzetünk legnagyobb része hazánk 

ügyéhez hüű is maradt. 

De, fájdalom, léteztek ellenkező magaviseletü 
egyinek is, habár, hála Istennek, kevés számmal, 

ió midőn nemzetünknek számos fiai 
százanként vitettek fogságba, a nemzet 
szent fájdalmának hátat forditva, bekoczogtattak a 

hatalmat kezekbe tartó urak ajtain, s azoktól 

felspádézva s gallérozva léptek ki szolgálni 
az absolutismust, végigszolgálni egyik törvénytelen 
rendszert a másik után le egész a mai napokig, 
midőn a politikai elvtelenség napja - remélni akar- 

junk - végkép leáldozott. 
Nem akarom ezen urakat bövebben illnstrálni, 

mive 

vezel e sorok irására. 

Remélhetőleg ugyanis hazánk hatóságainak 
szervezése, rövid időn, kezdetét veendi. 

Alkotmányos országban, hol a kormány a több- 
ség közvéleményének képviselője, nem leend ezél- 
nélküli vagy éppen tolakodás, ha egyesek nézetei- 

ket a közigazgatás érdekében nyilvánosság elébe 

juttatják, mivel igy alkalom nyilik a közvélemény 

kipuhatolhatására, ez pedig csak szolgálatjára lehet 

egy alkotmányos kormánynak. 

holnap a Schmerling rendszert 

a bosszu érzet nem sajátom, s más indok 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u.m. 

kedden, csütörtökön és szombaton. aeben. 
Előfizetési ár: ne 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, vnegyede, 3 rt. 
men 

Nemzetüink, mely hosszu két évtizen átenipe, 

litikai téreni müködéstől le volt szoritva, alig várja, 
hogy a sorompók számára megnyiljanak, ezt bátran 
elmondhatja bár ki is a nemzet nevében, az ezután 

mondottakat természetesen csak saját nézetünknek 
vallhatjuk, de bátrak vagyunk hinni, miszerint lo- 

gicai s törvényes igazságokat tartalmaznak: 
Ha hosszas szünetelés után, végre egy politi- 

kai eszme, igazság, milyet nálunk egy egész nem- 
zet vallott, érvényre jut, nem tulcsigázott óhajtás, 
ha egyesek azt óhajtják, miszerint a vallott eszme, 
vagy helyesebben jog szerinti új szervezés alkal- 

mával mindazon magasabb állomások, me- 
lyeknek betöltői kiterjedtebb hatalommal lesznek 
fölruházva, azoknak soraiból szemeltessenek ki, kik 
azon jogoknak hű harczosai s állandó védői is vol- 
tak, csak igy remélhetvén a kormánynak megszi- 
lárdulását a nép bizalmának alapján. 

A kormány politikájának keresztülvitelét f. 
leg a megyéknek köszönheti, ezek választották azon 

képviselőket, kiknek többsége nagy hazánkfia Deák 
Ferencznek s tisztelt pártjának javaslatát a mapok- 
ban az országgyülésen megszavazták. 

Remélhető tehát, miszerint a megyék ezél. 
szerü szervezésére kitünő gond fog fordittatni. 

A mi az alsóbb rendü tisztviselöket illeti, azo- 
kat a bizottmányok megválasztandják oly honfak: 
ból, kikben a közbizalom központosuland, s igy 
erről nincs mit mondani sokat. 

Fődolog tehát a főispánok személyisége, 
kikre a megyék szervezése mellett azok kormány- 

zata is bizva lesz, s kik a kormány által fog- 
nak kineveztetni. 79 

Ha a megyék rendületlen ragaszkodással s 
hűséggel viseltettek mindig alkotmányunkboz, nem 
szerénytelen óhajtás, miszerint vajha főispánaink 
oly hazafiakból szemeltetnének ki, kik alkotmá- 
nyunkhoz hasonlólag hiven regaszkodtak, s kik e 
tekintetben ingadozásnak soha jelét nem adták, 
vagy éppen az absolutismusnak szolgáiul nem es- 

küdtek volt fel. Igy a megyék községei is bizalom: 
mal s jó kedvvel foghatnak teendőik megkezdésé- 
hez, s egyesek vagy összesen nem lesznek kény- 
telenek, megengedem, hogy néha csak előitéletből 
is — egy vagy más rendelkezést gyanus szemmel 

tekinteni, hanem tökéletesen bizva a nemzeti kor: 
mány által bizalommal megajándékozott főispán- 
jokban, lelkesen s utógondolat nélkül tajesühetika a 
hatáskörükbe vágó teendöket. s 

Mig ellenesetben multjok következtében bizal 
mat nem nyerhető főispánok, a megyei közönséget 
elkedvetlenithetnék , s könnyen oda vezethetnék, 

miszerint az, egy más párt diadalra juttathatásá. 
ban remélhetné vágyainak realizálhatását : már pe- 
dig a kormánynak, mely jelenben az egész haza-a 

nem lehetend ezekab sák egy bizalmát birja , 

megyének is elidegenitése. 

Hallottam igsan azt a vlemélyt h 

söktől nincs mit tartani. eletoket e ó. 
de azért az egész ország hálával viseltetik felséges 
királyunk irányában, miszerint gr. Andrássy ő yalát 
méltóztatott elnökké, s jelen miniszter ural 
niszterekké nevezni ki, mert olyanféle 
fényes ezüst huszasba fogadott vo miszerin 
magyarokat beviszi a relchorathba, 

rnt a 

gadást, hogy törvényeinket respectálni e égt 
bizony még se hiszem, miszerint a 
virágát, minden kormányforma változás amellett is 
egyhamar a nemzettől elnyerné. 

Aztán a hazafi érzet i 
érzés sovárogja a diadalt, 
miszerint oly egyének, kik 
csináltak szent törvényeinkből, 

hűséget, s a végén hazánk 

litikájok böleseségével; 

haza aren ügye melletti 

arándokol- 



tagjait vissza tudjuk tartóztatni az ügyünktöli el- 
pártolástól, ha ez megszünik, lehetünk szabad 

lgárok, de nem magyarok. 

Nem kivánjuk a mondottakat a testvérnemze- 

tekre is szigoruan kiterjeszteni. Legyen ezekkel 

béekesség, s ha alkotmányunkhozi hű ragaszkodás- 

sal foglalandják el azon állomásokat, melyek ré- 

vggdzekbe jutandnak, üdvözölendjük öket 
Mit mondottunk, azt magyarokra értjük s azok- 

lak jogunk van mondani: ha nem voltak 
ve- 

unk, hát legyenek magokra! De ezeket se 

kivánjuk üldözni, bizonyosan minden terhes adók 

tt i sfizetnök még azon pár forintot fejen- 

yugdijaztatásokra megkivántatnék, csak 

továbbra ne boldogitsanak böles intézkedéseikkel s 

élvezzék velünk való érintkezés nélkül szinváltoz. 

: tatások gyümölcseit. 
SS midőn szerény nézeteinket elmondottuk, 

örömünket kell kifejeznünk, miszerint azok nehány 

jeles hazafi közzétett nézeteivel összetalálkoznak, s 

reméljük, miszerint nem fognak oly értelemben vé- 

tetni, mintha tán bátorságot akarnánk venni ma- 

gunknak, tanácsokat osztogatni. 
Egyszerü, igénytelen nyilatkozat. az egész, 

: mire már ezelőtt megjelent czikkek bátoritottak fel 

azon reményben, hogy még többeknek is fognak e 

tárgyban nézeteik megjelenni, s igy rendre a köz- 

vélemény nyilvánosságra kerülend. *) 

Csató János. 

égetö kerdes. 

Van a népek önkormányzati jogában, az 

ezt biztositó alkotmányos életben valami oly 

enkölcsi fönség, oly felemelő hatalom, mely 

minden irányban felvillanyozza, fellelkesiti 

az egyéneket. Az ember nemesebb ösztöneit, 

lelke tevékenységét érzi felkorbácsoltatni azon 
öntudat által, hogy ő is egy oly lény, ki 

befolyhat, kinek joga van befolyni a köz- 

ügyekbe, ki a haza-boldogitás nagy művén 

munkálkodni hivatva van, s azért a legigény- 

telenebb honpolgár is – az emberi méltóság 
ezen felemelő önérzetével – hatni igyekszik 

a közjóra, munkálni a szabad polgárnak tettre 
késztető méltóságával, s hol millióknak ösz- 
pontosul ily akarat ereje, ott életnek és előre- 

haladásnak kell létre jönni, ott a szabadság 
által biztositot; népboldogságnak kell meg- 

születnie, ellenkezőleg a zsarnoki elnyomatás 
szomoru állapotával, hol mindenki magának 
él, mindenki csak önérdekének áldoz, min- 

denki széthúz, hol az ember lelketlen géppé 
aljasitva nemesebb hivatásának pályateréről 
le van szoritva, hol pezsgő, tevékeny élet 

helyett csak szomoru tengődés és tespedés 

létezik. 
Alig van hazánknak egy égetőbb és 

sürgetőbb kérdése, mint a székely ki- 

vándorlás ügye, nincs a Kárpátok kö- 

zött egy magyar sziv is, mely fájdalommal 

ne telt volna el látva legéleterősebb, legsza- 

porább fajunknak ezen pusztulását, idegen 
országba való kivándorlását, s mig az ön- 

kény éjele sötétedett honunk láthatárán, bány- 

szor és hányan jajdultunk fel, hányszor és 

hányan hivtuk fel a honfiak figyelmét ezen 
mind veszélyesebbé váló métely lehető orvos- 

lására, hányszor volt megjelőlve azon mód, 

melylyel azt orvosolni, terjedését meggátolni, 
vagy azt jó irányba terelni lehetne!? Nem rég 

Kralovánszky a sirból kiáltott vissza, s fel- 

hivta fökint a dúsgazdag magas clerus figyel- 

mét, áldozatképes közbenjárását ez ügyben, 
és ezen megrenditő tulvilági szózat, mely az 

alom terén mindenütt visszhangra talált 
észkiáltás, mely a Lajthától a keleti 

átsüvölté a hazát, mégis ered- 
maradt; a Kralovánszky által 
forint egy árva krajczárral sem 
de alig derült hazánkra egy 
k hajnala, alig vivtuk vissza 

os önkormányzatunkat, hogy a te- 
roppant halmaza közt felemeltetett 

y is, és felkaroltatott oly egyének által, 
szava nyomatékkal fog birni a nem- 
kiknek felhivása, hiszszük, hogy 

t át fogja villanyozni, 

e késztetni, mert az a nemzet, mely el- 
omatásának legsötétebb éjjelében milliókat 

áldozni nemzeti intézetekre; azon nem- 

y kegyajándékaival a tudományoknak 
emelt, minő kevés van: az a 

izonynyal nem fog fillérkedni akkor, 
nknak százezereit kell megmenteni 

veszélyeitől. 
, szivem sugallta felszó- 

b lenni, mint tovább 
je az illetékesebb kör- 
ak; egy egyszerü figyel- 

irályhágón inneniek- 

s 

letett 10, 

it hazafias áldozat-adója 

emteljes barátunkat e 
irt fennebbi czikké- 

, sőt örömest szá- 

Szerk. 

legközelebbről érdekel 

neg lapunkban a szabad 
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vös 

E lap szerkesztősége kitette a perselyt, 
melybe a veszendőbe indult lelkekért a kö- 
nyöradományoknak gyülnie kell; azok kiket 
a sors, s az eldődök hagyománya gazdagokká 
tett, s kikre a földet nyujtott haza köteles- 
ségeket rótt, kezdjék meg elől menve – mint 
eddig is tevék — a nemzet, a baza java kö- 
vetelte áldozatot; de a szegény se vonja meg 
filléreit, mert a sok kevésből nagy összeg 
szokott egybegyülni. Most, midőn közéletünk 
tere megnyilik, midőn nemsokára székhelyek- 

re egybesereglenek alkotmányos szervezke- 

désre a honpolgárok; most midőn lelkesedés 
s közjó iránti buzgalom támad a szivekben: 
most kell ügyszeretet által lelkesült, befolyá- 
sos egyéneknek megragadni ez ügyet, állja- 
nak minden városban, minden vidéken ily 

férfiak a kezdeményezés terére, s fökint ki- 
nevezendő fökirálybiráinkat, főispánainkat, 
főbiráinkat látnám leginkább erre hivatottak- 
nak, kik beiktatásuk ünnepélyét leginkább 
felhasználhatnák a Kralovánszky alapnak 
gyüjtések általi szaporitására. 

Orbán Balázs. 

Községi szerkezet és papválasztási szabály, 
képviselet alapján, az erdélyi ev. ref, 

anyaszentegyházban. ') 
Elhatározottságomnak, mely szerint a fennirt 

tárgyról, véleményemet hirlapi nyilttérre kiállitani 
bátorságot veszek, azon mellékes czél mellett, hógy 
minél többeknek alkalom nyittassék az erdélyi ev. 
ref. községi egyházi szerkezettel megismerkedni és 

annak fény-, ugy árnyék-oldalait megvizsgálni fel- 

adata főleg az, hogy a kérdésnek minél világosab- 
ban kitisztázásához, a képviseleti és választási tör- 

vények után kutatásából gyüjtött alkotmányos fo- 
galmak és adatok, a közvélemény birálata alá jut- 

hassanak, és majd ha az erdélyi ev. ref. összes 
anyaszentegyház alkotmányos szerkezetének, képvi- 

seleti alapon átalakitása elévétetik, melylyel a 
községi képviseletnek összehangzásba kell ho- 
zatnia, az illető szakavatottak, ezen véleményben 
feltalálható azon eszméket, melyeket helyeseknek 
találnak, mint életrevalókat, érettebb s bölcsebb ta- 

pasztalat után felhasználhassák, a nem életrevalókat 

mellőzhessék. 
Vizsgáljuk a szerkezetnek azon főbb pontjait, 

melyek a lényeget alkotják. 
Az 1861-ben julius 28. és 29-dik napjain tar- 

tott ev. ref. egyházi főtanácsi gyülésben megálla- 
pitott községi szerkezeteket tartalmazza. 

1. §. A presbyterium felett van az egyház- 

kebli gyülés, melynek tagjai mindazon hallgatók, 

kik a pap és iskolamester fizetésében s az egyház 

mindennemü terhei hordozásában részt vesznek. 
3. S. Tárgyai ezen gyülésnek több fontos 

dolgok közt a pap-, iskolamester-választás; az egy- 

házi hivatalnokok megválasztása, a presbyterium 
munkásságának megbirálása, ennek számoltatása és 

évenkint egybarmad részben megujitása. 
6. §. 200-nál kevesebb tagot számláló egy- 

házban minden szavazattal birható tag meghivatik 
az ekklézsia gyülésébe, s ott nemcsak tanácskoz- 

hatik, de döntő szavazattal is bir, de 200-nál több 

tagot számláló nagyobb egyházakban alkalmaztatott 
a képviseleti rendszer, még pedig olyformán, hogy 

tizedenkint, negyedenkint, vagy más, a gyakortlat- 

ban levő helységfelosztás szerint, az ezek egyházi 

felügyelőinek elnöklete alatt, bizonyos számu kép- 

viselöők választatnak, azon elvet tartván szem előött, 
hogy legalább kétannyi képviselő választassék, mint 
a hány tagból a presbyterium áll, vagy legfeljebb 
négyannyi; ezek teszik aztán az ekklézsia gyülé- 

sét, és ennek minden teendői, jogai és kötelessé 

gei a képviselő testületre szállanak. 
7. §. Minden presbyter tagja, már hivatalá- 

nál fogva, az ekklézsia köz- vagy képviselő gyü- 

lésének. 
8. §. A képviselők választatnak három évre. 
9. §. A képviselők számának és választási 

módjának elintézése, a kitüzött elvek szem előtt 
tartása mellett kebli intézkedésnek hagyatik fenn. 

HI. 2. §. A presbyterium nem maga egésziti 

ki magát, hanem az első választáskor a presbyte- 

rium mind lemondván, teljes egyházi vagy kép- 

viseleti gyülésben választatnak meg három évre, 

de a presbyterialis tagok egyharmad részének éven- 

kénti kilépésével minden évben felujittatik. 

6. §. A presbyterium számra legalább 9, leg- 
feljebb 30 tagból állhat. 

3. §. Választás alá nem eső tagjai a presby- 

teriumnak, a helybeli tanodák rendes tanárai és a 

kebli iskolák rendes tanitói, kik a presbyterium 

számába nem értetnek. 
Be kell vallani miként ezen presbyteri rend- 

szerben az egyház valódi szabad fejlődésének biz- 
tositéka van elvileg letéve, mely a protestantismus 
feladata, mely annál becsesebb, hogy polgári állam- 

életünk maga is, a kor alkotmány bilincseiből ki- 

szabadult és képviseletivé alakul át. Azonban bár 
mennyire kor- és alkotmányszerűü alapelveiben és 

jó szándékában, bár fénypontjai kitünök; de van- 
nak árnyék pontjai is, melyek alatt a protestáns 

) Ezen alapos értekezést, mely egyik legfontosabb pol- 

gári alkotmánykérdésünket tárgyalja, a tárgyhalmaz mellett is 

sietünk közölni, mivel később vesztene időszerüségi tekintetben. 
Szerk. 

szabadság növényei nem fenyészhetnek, melyeknek 

homálya a fénypontok közt észrevehető, melyekről, 
hogy nem életrevalók, adatokkal ki lehet mutatni, 

a mi egyébiránt nem különös dolog, mert nincs 

állam akár polgári, akár egyházi, melyben a tör- 
vény előre mindent láthasson, magok a törvényes 
intézkedések az erkölcsök helyét mindenütt el nem 
foglalhatják, s tudjuk, hogy a képviselet leginkább 

kifejlett államában, magok az észak-amerikai szövet- 

ség népei is, időnként, a mint a választási törvé- 
nyek hiányait felismerhették , módositani el nem 

mulasztották. 
Legyen szabad tehát vizsgálatot tartani, mik 

az árnyékoldalai ezen képviseleti szerkezetnek ? 
mely végre szükséges születésének forrását, a pol- 

gári alkotmányos képviseleti törvényekhezi viszo- 
nyát azon elvek után, melyeken a képviselet alap- 

szik, kikutatni. 

Ezen szerkezetnek kútfejét fel lehet találni 
azon ismertetésben, mely az erdélyi ev. ref. anya- 

szentegyháznak 1861-ben kiadott névkönyvében a 
presbyteriumról kinyomatott; *) mely ismertetés a 
protestáns egyház-községi szabadelvü szerkezet 
mintapéldányaul elfogadás gyanánt mutatta be a 
wesfáliai és rajnamelléki evangelikus községek 

számokra, porosz király Wilhelm Fridrik által 1835- 

ben márczius ő-kén Berlinben kiadott egyházirend- 
szabást **) és annak alapelvei nyomán a fennirt 
szerkezetet az ev. ref. közzsinat ajánlatára az egy- 
házi főtanács elfogadván, törvény erejére emelke- 

dett. (Folytatjuk.) 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ápril 8-diki ülésében, egyéb 

tárgyak után – melyekről idő rövidsége miatt csak 
jövő számban emlékezhetünk — szönyegre került 

az [ugynevezett horvátügy, s felolvastatván a 

magyar bizottság jelentése, a horvátok utolsó nyi- 

latkozata, olvastatott a következő két határozati 
javaslat, melyeknek s az egész ügynek tárgyalása 
másnapra tüzetett ki. 

Határozati javaslat 
a horvát ügyben kiküldött országos küldöttség javas- 

latának folytán előlegesen megállapitandókra nézve. 
A magyar országgyülés fontolóra vette orszá- 

gos küldöttségének a horvát, tót és dalmát ország- 

gyülés küldöttségével folytatott egyezkedési érteke- 

zésekről szóló jelentését; s fontolóra vette az ezen 

jelentéshez csatolt nyilatkozatoknak, s mindkét rész- 

röl felhozott érveknek tartalmát. E megfontolás kö- 

vetkeztében szükségesnek tartja a magyar ország- 

gyülés következöket kijelenteni: 
Miután azon közjogi alapelv, hogy Horvát-, 

Dalmát- és Tótországok a magyar koronához tar- 

toznak, az emlitett országok gyülése által is elis- 

mertetett; a magyar országgyülés ezt, mint közös 

megállapodást kivánja tekinteni. 

E közösen elismert alapelvek folytán szük- 

séges : 

1. hogy Magyarország királya, a ki egyszer- 

smind Horvát-, Dalmát- és Tótországoknak is kirá- 

lya, ugyanazon egy koronával, ugyanazon időben 

és ugyanazon koronázási tény által egyszerre s 

együtt koronáztassék mindazon országok királyává; 
a koronázási hitlevél ugyanazon egy legyen, s ab- 

ban nemcsak a magyar korona összes országainak 

közös alkotmánya, hanem mind Magyarországnak, 

mind Dalmát-, Horvát- és Tótországoknak törvé- 

nyes jogai is teljesen biztosittassanak és fenntar- 

tassanak. 

E koronázási hitlevelet nem az egyes orszá- 

gok külön képviseletei, külön tanácskozásokban, 
külön megállapodás által, hanem minden országokra 
nézve a közös országgyülés készitse el. De az ő 

Felsége által is elfogadott s aláirt hitlevél azon or- 

szágok részére is külön eredeti példányban adas- 
sék ki. - Szükséges továbbá. 

2. hogy mindazon esetekben, midőn a magyar 

korona országai mások irányában egyetemesen kép- 

viselendők, az emlitett országok ezen egységhez 

tartozzanak. 

Ugyanazért, ha a közösügyek egyrészről a 
magyar korona országai, másrészről ő Felsége 

többi országai és tartományai között delegatiók ál- 
tal lesznek elintézendök: ezen társországok is a 

iójá legyenek 

képviselve, s e képviselőiket, kik a delegatiónál 

szintugy, mint a magyarországi delegatusok sze- 
mélyszerinti szavazattal birandnak, a meghatáro- 

zandó arányos számban, akár velünk együtt közö- 
sen, akár magok részéről külön választhassák meg. 

Hogy tehát a már mindkét részről elfogadott- 

nak tekinthető alapelv, t. i. a magyar korona or- 
szágainak ezen összetartozása tettleg is minélelőbb 

életbeléphessen : a magyar országgyülés testvéri 

egyetértés érzetétöl vezéreltetve, felszólitja ezennel 

Horvát-, Dalmát- és Tótországok gyülését : küldjön 

a legközelebb történendő koronázáshoz a maga ré- 

széről aránylagos számu s önbelátása szerint vá- 

lasztandó követeket a magyar országgyülésre, a- 

kik jogositva legyenek, mind a koronázásnál, mind 

a velünk együtt közösen megállapitandó koronázási 

hitlevél elkészitésénél, mind pedig azon törvények- 

nek, melyek a közöttünk és ő Felsége többi orszá- 

*) Lap 22—41-ig. 
aa) Lásd az erdélyi prédikátori tár VII.dik füzetében, 

melyet szerkesztett és kiadott 1835-ben Salamon József tanár, 

gai között létező közösügyek miképeni elintézésére 

nézve szükségesek, végmegalkotásában az emlitett 
országokat képviselni. 

Minden, netalán támadható aggodalomnak meg- 
előzésére, nyilvánitja ezennel a magyar országgyü- 

lés, hogy ha a horvát országgyülés felszólitásunkat 
elfogadja is, ebből mi ellenök semmi következést 
vonni nem akarunk, kijelentvén egyszersmind már 
előre azt is, hogy ámbár a magyar országgyülés 
azon nagy terjedelmü autonomiát, melyet a horvát- 

országi küldöttség az általa képviselt országok ré- 

szére követel, nem véli sem az emlitett országokra, 
sem a közös koronára nézve oly jótékonynak, mint 
azt ama küldöttség állitotta; tekintve mégis a test- 

véri egyetértés szükségét : hajlandó ahhoz a gya- 
korlatilag lehető legszélesb terjedelemben hozzá- 

járulni. 
Végre : 

Azon nehézségekre nézve, melyek a területre 

vonatkozólag felhozattak, a magyar országgyülés 
ragaszkodik saját küldöttségének e részben az or- 

szág jogaira nézve kifejtett nézeteihez. 
Ha Horvát., Tót- és Dalmátországok gyülése 

jelen testvéri felszólitásunkat elfogadja, s ezáltal 

azon közjogi alapelv, melyet közösen elismerünk, a 

magyar korona országainak öszvetartózandósága 

tettleg is életbe lép; biztosan remélhető, hogy a 

Magyar- és Horvát-, Tót- és Dalmátországok közötti 

még ki nem egyenlitett viszonyok minden részletei 
kölcsönös egyetértéssel s megnyugvással fognak el- 

intéztetni. A magyar országgyülés a maga részéről 

mind jelenben, mind az egyezkedés további folyta- 

tásában kész lesz mindenkor Horvát-, Dalmát- és 
Tötországoknak megadni mindazon biztositékokat, 

melyeket azok történelmi és nemzeti igényeikre 
nézve jog és méltányosság szerint kivánhatnak. 

Pesten, april 8-kán, 1867. Beadja 
Deák Ferencz, 

Pest-belvárosi képviselő. 

Határozati javaslat 

a Magyarország s Dalmát-, Horvát- és Tótországok 

közt fennforgó kérdések ügyében kiküldött országos 
küldöttség jelentésének tárgyában. 

A magyar országgyülés fontolóra vette orszá- 

gos küldöttségének a Dalmát-, Horvát- és Tót or- 
szággyülés küldöttségével folytatott egyezkedési ér- 

tekezésekről szóló jelentését, fontolóra vette az ezen 

jelentéshez csatolt nyilatkozatoknak, s mindkét rész- 

ről felhozott érveknek tartalmát, s e komoly meg- 
fontolás következtében szükségesnek tartja kije- 

lenteni : 

Hogy mind azokat, a miket saját országos 

küldöttsége Dalmát-, Horvát- és Tótországoknak a 

magyar koronáhozi viszonyaira, és a területre vo- 

natkozólag nyilvánitott : valamint azokat is, a mi- 

ket a Dalmát-, Horvát- és Tótországok küldöttsége 

által kivánt nagy terjedelmü autonomiára nézve 

előadott, — elfogadja. s 

Meg van győződve a magyar országgyülés 

arról is: hogy a fennforgó viszonyok jövőrei ren- 

dezése legezélszerübben a személyes érintkezés ut- 
ján lesz, a jog és igazság szerint, mindkét fél be- 

lenyugvásával eszközölhető, ohajtja ennélfogva : hogy 
Dalmát-, Horvát- és Tótországok gyüléseja magyar 
országgyülésre meghivatván, minél előbb arányla- 

gos számu, s önbelátása szerint választandó köve- 
teket küldhessen, s minden netalán támadható ag- 
godalmak megelőzésére nyilvánitja : hogy ha Dal- 

mát-, Horvát- és Tótországok gyülése ezen felszó- 

litást elfogadja is, ebből mi ellenök semmi követ- 

keztetést vonni nem akarunk. 
Ezeknek folytán megbizza az országgyülés a 

miniszteriumot : hogy Dalmát-, Horvát- és Tótor- 
szágok országgyülésének, éppen ugy, mint Fiumé- 

nak és hazánk többi még eddig meg nem hivott, 

de az 1848. évi Vdik t.cz. szerint meghivandó 

részeinek az országgyülésre mielőbbi meghivatását 

ö Felségénél eszközölje. Beadja 

Ghyeozy Kálmán, 
Komárom városa képviselője. 

Levelezés. 
Olahorzág, Ploest, márezius 18-kán, 1867. — 

Hogy Maczelláriu képviselő tulzása mennyi csodá- 

lókat szerzett itt, nem egy könnyen lehetne felszá- 

mitani. Sokan megelégesznek azzal, hogy a képvi- 

selő úr mégis megmutatta, s igy látni lehet, hogy 

a magyar korona birtokaiban élő külön nemzetisé- 

gek között is, csak a román bir energiával s nem 

engedi, hogy nemzetisége a kisebb (?) számban 

levő magyar elem által absorbeáltassék. Többen pe- 

dig azon indignatióval állanak elő, hogy : de hát 
miért nem endedtetett meg a képviselő úrnak az 

anyanyelveni szónoklás, hiszen az országgyülésen 

ő éppen azok közé tartozik, kik a románok érde- 

keiben azért vannak küldve, hogy ott szót emelje- 

nek, nemcsak jogaik, hanem anyanyelvök is ve- 

szélyben forog immár. Nem ritkán hallunk most itt 

ilyféle panaszokat márezius 7-ke óta azon exaltált 

férfiak körében, kik nemzetünk annyi keservteljes 

küzdés utáni győzelmét irigy szemekkel nézik, kik- 
nek a mult évi katasztrófa óta az Ausztria slaba 

(gyenge Ausztria) ajkaikon nem szünik, kik világ- 

hóditó kóros álmaikból nem akarnak felocsúlni. 

Ha mi itt egyedül csak az egyesek kapko- 
dásait tartanók szemünk előtt, s az ily helyén nem 



—
—
—
—
—
—
 

= 
—
—
 

-
—
-
—
 

levő Maczelláriu féle tulzások felett, csak a szót 

szaporitanók, nem maradna időnk a világosabb el- 

vek győzelmére vezetni azon egyéneket, kik nem 

tudnak menekülni a nemzetiségek ujjaikon való 

számitgatásaiktól, kik minket majd két, majd há- 

rom millióra devalválnak szemben ama 8 millió ro
- 

mánnal. *) Még ugyan megjárjuk, ha a „Romanul?
: 

pesti és albajuliai levelezői, be fogják bizonyitani 
pártbiveik előtt mathematice még azt is, hogy csak 

öydal deputat Maczelláriu képes Sionba követ 

vetni, itt részvétet fognak kelteni, kivált ha még 

megemlítendik a képviselő úr román nyelven kez- 

dett szónoklatának elesése utáni passusát, miszerint 

örvend hazánk alkotmánya visszanyerésén, és hogy 

nemzete is éppen ezen haza szabadságainak visz- 

szanyeréseért küzdött és fog küzdeni mindig. Mi 

hijába adjuk itt át a szavakat, mert nem képesek, sőt 

nem is akarják bizonynyal ama statisztikailag álta- 

luk kibeczézgetett adatnál fogva megérteni, hogy 

miként lehet az, hogy egy román a magyar haza 

szabadságának visszanyeréseért küzdjön. Azért te- 
hát engednünk kell e térs jobb érzésü román honfi- 

társainknak, mi csak örvendeni tudunk, hogy már 

„Telegraful Román" is maga elé czélul azt tüzte 

ki, hogy a kétkedöket megnyugtassa, hiszen román 

honfitársaink is jól tudják azt, hogy hazánk, az a 

jó édes anya, még mindig szerette hű fiait. 

Vincze D. 

Román (Moldovaország) márcz. 17. 1867. — 

A lapok meghozák nekünk is az örömbirt, hogy 

18 évi szenvedés után a nemzet jogos követelései- 

nek elég van téve, osztjuk mi is ez örömet, habár 

távol is az édes hazától. Alkotmányunk visszaálli- 

tásának ünnepét megtartandók folyó hó 7-kén az 

ide egy órányi távolságra eső Tamásfalván gyül- 

tünk össze, velünk levén az akkor körünkben mu- 

lató Boka József hegedüművész hazánkfia is, ta- 

raczkok durrogása hirdeté a nap jelentőségét, ün- 

nepélyes Tedeum, a Szózat és Hymnus éneklése 

után hazánkfia főtisztelendő plebános Ferenczi Bá- 

lint úr vendégszerető házánál barátságos, valódi 

magyar lakomához ültünk , pohárköszöntések mel- 

lett éltettük a hazát, a királyt, a magyar minisz- 

teriumot, Deák Ferenczet, kinek már azelőtt ma- 

gyar nyelven táviratilag nyilvánitottuk üdvözletün- 

ket. Ebéd után Boka barátunk reá húzta, s hatal- 

masan rugtuk késő éjfélig. 
K... tes M. 

Buda, márczius 20, 1867. – Közlemény a 

budapesti tanáregylet mai üléséről. 

A mai ülésnek tárgyát az egylet tantervi bi- 

zottságának a mult ülésben felolvasott munkálata 

kellett volna, hogy képezze; azonban az ülés ide- 

jének nagy részét egy 1döközben beérkezett indit- 

vány tárgyalása foglalta el, mely egy egyleti Köz- 

löny meginditása érdekében nyujtatott be. 

Az elnöki széket egyleti alelnök Greguss 

Gyula foglalta el, az elnöknek saját kivánatára, 

ki szabadabban óhajtott a tárgyalásokban részt 

venni. 
A mult ülésről szóló jegyzőkönyv hitelesitése 

után a titkár felolvassa az emlitett inditványt azon 

módosítványnyal együtt, melylyel azt a választ- 

mány magáévá tette. 

Hosszas, élénk vitatkozás után az egylet az 

inditványt következő főbb pontozatok szerint fo- 

gadta el: 

1) A meginditandó Közlöny szerkesztésére az 

egylet saját kebléből választ egy fő- és mellé négy 

segédszerkesztőt, az egyes szakosztályokból. 

2) A felelősség, mind az egylet, mind az 

olvasó közönség és a sajtóhatóság irányában egye- 

dül a föszerkesztőt illeti. 

3) Tartalmára nézve a Közlöny két fő részre 

oszlik : a hivatalos részben közöltetnek a közgyü- 

léseken vagy az egyes szakosztályokban felolvasott 

és azok által elfogadott munkák; a nyilttérben pe- 

dig felvétetnek munkálatok az egyleten kivül álló 

egyénektől is. 
4) Megjelenik a Közlöny — egyelőre – minden 

két hónapban egyszer. 

5) Elöfizetés nyittatik a nem tagok részére 

évenkénti 2 forinttal, mely összeg egyszerre fize- 

tendő le. 

E pontozatok megállapitása után azonnal hoz- 

zá is fogtak a szerkesztők megválasztásához, hogy 

a vállalat mentől elébb megindulhasson. 

Föszerkesztőül megválasztatott Horváth Zsig- 

mond ev. tanár, ki megköszönvén az egyletnek 

benne helyezett bizalmát, igérte, hogy annak meg- 

felelni teljes erejéből igyekezni fog. Hasonlólag 
megválasztattak a segédszerkesztők is. 

* Ám lássák azon nagy románok, ha azt hiszik , hogy 

nemzetük boldogságát, fejlődését, emelkedését hamis statistikai, 

hisztóriai és politikai fogalmak, vak elfogultságból származó 

fanatismus és elérhetlen ábrándok terjesztésével hiszik Oláhor- 

szágban vagy akárhol a világon előmozditni. Mi legfölebb a 
roman nemzet iránti őszinte testvéri érzésünknél fogva csak 

mély sajnálatunkat fejezhetjük ki, hogy a népboldogság azon 

apostolai a népámitás eszközével bizonyára – nem annyira 

nekünk, mint inkább azon testvérnemzetnek — kánt, hátrama- 
radást és lódásokat készithetnek elő, ha ugyan le 

kellene mondanunk azon hitről, bogy azon nemzetnek vannak 

érettebb, bölcsebb, tiszteletreméltóbb tekintélyei is, mint az 

efféle lelkiismeretlen szemfényvesztők, kik öntudatosan követik 

el „imádott nemzetük- irányában a legnagyobb bünt. Annyi 

bizonyos, hogy önámitás, merész ábrándok, k
övetkezetlenségek- 

kel teljes kapkodás a politikában, dölyfös követelözés s mél- 

tánytalanság még soha egy nemzetet se emelt, hanem mindig 

gcsak mélyebbre sülyesztett a hinárba. Szerk. 
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Ezen választások eredménye fényesen igazolja, 
miszerint az egylet felülemelkedik a szükkeblü fe- 
lekezetességen; ugyanis a megválasztott öt szer- 

kesztő közül három protestans, holott az egylet 

tagjainak jelentékenyen tulnyomó száma a rom. 

kath. felekezethez tartozik. 

Csak most kerülhetett végre szönyegre a tan 

tervi munkálat megvitatása. 
Igen óhajtanám e munkálatot a tiszt. olv. kö- 

zönséggel megismertetni; azonban sokkal terjedel- 

mesebb az, semhogy az általam — föleg a jelen 

körülmények közt - igénybe vehető tér arra elég- 

séges volna, Kénytelen vagyok tehát az érdekelte- 
ket a legközelebbről megjelenendő egyleti Közlöny- 
re utalni, melynek, ugy hiszem, már első füzete 

hozni fogja azt. 
A munkálat első szakasza, mely a real gym- 

nasium czélját adja elé; ugy maga e név is preal- 

gymnasium", általánosságban egyszerüen elfogad 

tatott. 

Nem igy a második szakasz, mely a real- 
gymn. taglalását foglalja magában, s melynél mind- 
járt azon kérdés: 8 vagy 9 évre tétessék e a real- 
gymnasiumi tanfolyam? érdekes vitára nyujtott 

alkalmat. 
Ugyanis Felsmann tr. egy igen hoszszu be- 

szédben a mellett nyilatkozik, hogy tétessék a 

tanfolyam csak 8 évre. A legfontosabb érv, melyet 

felhozott az, miszerint a szülők jelenleg is arról 
panaszkodnak, hogy fiaik tanittatása igen sokba 

kerül a hoszszu tanfolyam miatt; ezen panasz te- 

hát még hangosabb lesz, ha a középtanodákba a 

9 évi folyam hozatik be. 

Ezen beszédre az egylet elnöke Dr. Lutter 

Nándor felelt. Rögtönzött, igen szép beszédében 

egyenkint megczáfolja az előtte szóló által felhozott 
érveket. Szükségesnek tartja a 9 évi folyam be- 
hozatalát egyfelől az ifjuság szellemi tulterhelteté- 
sének elkerülése végett; szükségesnek másfelől, az 

egyetemeknek czélba vett átalakittatása érdekében. 
A szönyegen forgó tanterv behozatala mellett lehet- 

séges lesz - ugymond — az egyetemeket ugy át- 

alakitni, hogy azon egyetemi tanfolyamok, melyek 

jelenleg 4-65 évet igényelnek, 2-3 év alatt elvé- 

gezhetők lesznek. 
A felhozott panaszt azzal igyekszik megczá- 

folni, miszerint tudvalevő dolog, hogy a szegényebb 

sorsu ifjak, a felsőbb osztályokban képesek ön- 
munkásságukból teljesen fentartani magukat és 

minden szülői segélyt nélkülözni. A szülék pana- 

sza tehát, a felsőbb osztályoknak egygyel szapori- 

tása miatt, hangosabb nem lehet. 

Szavazásra kerülvén a dolog, a 8 év mellett 

egyedül Felsmann állott fel, és igy - mondhatni — 
egyhangulag elfogadtatott a 9 évi tanfolyam. 

És ezzel a mai ülés bezáratott, minthogy az 

idő nagyon előre haladt vala. 
Demeter Ferencz. 

Sepsi-Szent-György. *) Reményi Ede köztisz- 

teletben álló hazánkfia Sepsi-Szent Györgyön ren- 
dezett két hangversenye közül a másodiknak tiszta 

jövedelmét egészen jótékonyczélra forditván, ennek 
alkalmából a sepsi-szent györgyi ev. ref. tanodai 

előljáróság részéről - már csak nyilvános beszámo- 
las tekintetéből is közreadandó – következő kö- 
szönő sorok intéztettek a jeles müvészhez : 

Igen tisztelt hazafi ! 
E város keblében idei január 10-kén ev. ref. 

tanodánk s a helybeli két leány-iskola javára adott 
hangverseny 98 frt s 73 kr tiszta jövedelméből ev. 

ref. tanodánk részére, az itteni tks városi tanács 

elnökségétől, 58 frt 73 kr küldetvén át, midőn e 

kegyadomány kézhezvétele felöől önt jelen sorok ál- 
tal megnyugtatni kedves teendőnknek tartanók, egy- 
szersmind jegyzőkönyvileg is örökitett hálás köszö- 
netünket azon szives óhajtás kiséretében nyilvánit- 
juk : Vajha önnek kitünö műüvészi jelességével ver- 

senyző nemes lelküsége s tettekben nyilatkozó va- 
lódi hazafisága a közméltánylatban is épp oly me- 

leg viszonzásra találna, a mily öszinte szeretet s 
tisztelet érzettel kiséri önt hazai müvészetünkre 
fénytárasztó pályáján minden jóknak halás elis- 

merése ! 

Jól tudjuk ugyan, hogy az igazi érdem még 

erkölcsi jutalmazásra sem szokott számitani; mind 

a mellett mi kiváló szerencsénknek tartjuk, hogy 

azon lelkes székely véreink sorában, kiknek áldo- 
zatkészsége szép reményü tanodánkat nehány évvel 

ezelőtt, nemzeti életünk gyász napjaiban, létrehozta, 
az ön hazafi érdemekkel koszoruzott becses nevét 
is tisztelhetjük. 

Szivünk mélyéből kivánva, hogy ön közmü- 
veltségünk oltárán áldozó jótékonyságának gazdag 
gyümölcseit sokáig öröm és megelégedés közt él- 
vezhesse, tiszteletünk s elköteleztetésürnk legélénkebb 
kifejezésével öröklünk önnek stb. stb. 

A hangversenyt megelőzőleg féligmeddig hi- 
hetlennek tetszett, hogy szellemdús hazánkfia már 
a második falatját is közmiveltségére izzadó fele- 
barátaival szive önkéntes sugallatából megosztani 
kivánja; azt pedig, hogy hallhatatlan Petöfink szob- 
rára oly tekintélyes összeget hegedült volna össze 
egy-egy magából kiinduló zúg-politikus méltóztatott 
egyenesen kétségbe is hozni. 

Igen kivánatos tehát csupán ez egy okból is, 
hogy a nemzet első hegedüsének hasonczélu áldo- 
zatai a nyilvánosság terén hallgatással semmi esetre 
se mellöztessenek. 

) Még február elején kelt; de atjat tévesztvén, e leve- 
let csak most közölhetjük. Szerk. 

KÜLFÖLD. 
—– A ,Köln. Ztgé-nak irják : „A bécsi kabi- 

net nincs közvetlen bevonva a luxemburgi viszo- 
nyokba, de mégis okunk van hinni, hogy azon fel- 

tételek, melyek mellett Poroszország Luxemburg 

eladatását aláirná, még nincsenek megállapitva. 

Németország katonai hatalma, daczára a köztudo- 

másu véd- s daczszövetségnek, még nincs egysége- 

sen szervezve s ennélfogva Berlinben minden ol 

dalra vigyázólag kell határozni, miszerint Porosz- 

országnak Ausztriáhozi viszonya is szemelőtt tar- 

tandó. Németország szoros egybefüggése Ausztriá- 

val megengedné, hogy Luxemburgra nézve minden 

franczia követelés visszautasittassék. A ,,P. L.* 

irja: „Hallomás szerint létezik egy körjegyzék a 
porosz követekhez, mely a kormány álláspontját 

akként határozza meg, hogy Poroszország nem 

tartja magát feljogositva, a hollandi király bármely 

intézkedését ellenezni, a német bund feloszlása után 

általa teljes souverainitással birt nagyherczegségre 

nézve; és hogy szintoly kevéssé tart jogot a hely- 

örség fentartására, mely őt csak is a szövetségi 

várban illette meg, de természetesen igényt tart a 

Németország által tett beruházások megtéritésére. 

Azon a berlini osztrák követnek adott utasitás tar 

talma, mely Ausztria és Németország esetleges kö- 

zös eljárását helyezi kilátásba, meg fog hazudtol- 

tatni, de nem a hivatalos lapokban. 

Stackelberg orosz követ, helyére Bécsbe visz- 

szaérkezvén, fontos értekezletet tartott, Beusttal, 

melyben kormánya nézeteit képviselte. A kabine 

tek, Angliát is ideértve, erélyesen követelik azon 

szerződések megtartását, melyek a portát kénysze- 

rithetik, hogy a hathumayumban tett igéreteket 

összes keresztyén alattvalóira az igazság teljes 

mérvében terjeszsze ki; Kandiára nézve pedig min- 
den hatalom odatörekszik, hogy az ottani küzdel- 

mek embertelenségi jellemét megszüntessék. 

Polából irják, hogy a hajógyárban nagy szor- 

galommal dolgoznak éjjel nappal több hajó épité- 

sén és felszerelésén. 
FRANCZIAORSZÁG. A ,Köln. Ztg*-ot Páris- 

ból következökről értesitik, a luxemburgi ügyben : 

„Senki sem hiszi, hogy a poroszok önkényt fogják 

kiüriteni Luxemburgot, s ezért a franczia kabinet 

változtatásáról rebesgetnek. A békebarátok az ora- 

niai házra boszankodnak, amért a franczia császár- 

nak alkalmat szolgáltatott, hogy jó okkal móddal, 

mindennap beleköthessen Németországba. De Hol- 

landiára káros lehet az alku, mert jó forrásból jövő 

értesülés szerint szerződés létezik, melynek alapján 

Németországgal való háboru esetén Belgium azzal 
együtt fog tartani. A belga kormány ráállott az 
ilyen szerződésre, mert Belgium nem akar a vár- 

ható háboru után minden körülmények közt áldo- 

zatul esni. Mert tudják a belgák, hogy ha Franczia- 

ország gyöz, országuk a győző martaléka lesz, 

és ha megveretik, ugy kárpótlásul dobnák azt neki 

oda. 
Az „Aven,. Nat.4 Bismark azon nyilatkozátát, 

hogy Poroszország mielőtt határozna, meghallga- 

tandja az 1839. ápril 19-ki szerződés aláiróit, kö- 

vetkező megjegyzéssel kiséri: „Ezen nyilatkozat 

miatt, mely fedett visszautasitásnak vehető, a fran 

cziák császára és a hollandi király hasznosnak lát- 

ták tervüket legalább elnapolni s a félhivatalos 

Unionak meghagyatott, hogy egyszerüen hazud- 

tolja meg az átengedésről szóló hireket. Erre Lu- 
xemburgban illumináltak! De a dolog megbukott, e 

vagy csak elhalasztatott? Levelezőink e kérdésre 

nem tudnak feleletet adni, de véleményük az, hogy 

sok ideig nem lesz többé szó ezen dologról." 
Egy lehető porosz franczia háboru- 

ról az „Opin.4 következöleg ir: „Egy háboru ezen 
két ország között minden érdeket sértene, s csak 
egy roppant kölcsönös szerencsétlenséget idézhetne 
elő. Kérdezzék csák meg a világkiállitás kezdete 
napján a párisi kereskedőket, vagy a lyoni s roueni 
iparosokat, óhajtják-e ezen háborut? Kérdezzék 
ugyanezt a kereskedőktöől Hamburgban, Brema, 

Lübeek és Frankfurtban s egész Németországban 
s mind azt fogja felelni, hogy a háboru a bukás, 
- a bukás részükre, s a munkásoknál az éhezés. 

Azért, mert szomszédaink kissé lármásan örvende- 
nek, s mert ezen örömkiáltások füleinkben zugnak, 
azért mindkét részről tizenötszázezer gyutüpuskás 

és revolver ágyus ember töltse be jajveszékléssel 
azon partokat, hol a rajnai szőlő éppen most faka- 

doz? Van e Poroszországban egyetlen értelmes em- 

ber, ki arra gondol, hogy az Elszasz földére vet- 
tessék a porosz honvédség, mely azon földet vég- 

képp felemésztené? Akad-e 

egyetlen politikai férfiu, ki óhajtaná, hogy Fran- 
cziaország oldalához egy német Velencze ragasz- 
tassék, mely csak okul szolgálna háborura és za- 

varokraes 
OLASZORSZÁG. Szó van Cibrario Bécsbe 

küldetéséről, kinek egyik feladata lenne Umberto 
olasz trónörökös házassági tervét Mathilde főher- 

ezegi hölgyre vonatkozólag előmozditani; másrész 

ről pedig politikai érdekében a kabinet rokonszen- 
vét megnyerni, melyet hivatalos uton nem al 
keresni. Erre, mondják, a Franczia- s Poro 
közötti viszony s oOlaszország azon óhaja adott al- 
kalmat, miszerint az elebbenitől magát emaneipál- 

hassa. Ha Cibrario tudósitásai kedvezők lesznek, 

akkor Umberto koronaherczeg kiséretében Menabrea 
velől ö J öki 

A Staatsconrant" megerősíti a ,PIndep 
dance" azon hirét, miszerint Franczi 1szág TARGZIAOT Meg 
metalföld közt a fuxemburgi ké désben más nem 

ség a hazafias szép szellemt főrabbi te 

Francziaországban 

fog a bécsi udvarhoz küldetni a riszomyok torátb 
füzése végett. 

A Fözvélemkn mindinkább tajli P 
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szerint egy miniszter több képviselő ko 

azt mondta : „azon miniszteriumot, mely bármi h ; 
talom által magát a Németországgali szövetségt 
elhajlitani engedné, hazaárulónak kellene tekinteni * t 

NÉMETORSZÁG. Vannak lapok, melyek Fran- 

cziaország és Poroszország közti háborut jósolgat 
nak. Előttünk ilyesmi ezuttal, valószinütlennek lát] 
szik, mivel a közelmultban nem egy jel mutat a arra, 

hogy a két ország irányadó vezérei sokban séreko 
értettek, E részben érdekesnek találjuk t 
Allg. Ztg4-nak a délnémet államokkal köt t 
vetkezésről szóló következő vezérezikkét; 

doni „Postt — irja Bismarck lapja— arról bi iz 

hogy Francziaországban oly porosz ellenes htet s 
lat uralkodik, melyről még a franczia lapok sem 

képesek fogalmat nyujtani. Általánosan azt várja a 
nép, hogy a császár, manifestumban fog a nemzet- : ; 

hez fordulni, s a közvéleményt kérdendi emeg,: há-, 
borut vagy békét akar e ? A „Temps4 azon körül- 

ményből, hogy Würtemberg volt az első, ki velünk ; 
szövetkezett, azt következteti, hogy ezt az azon 

udvarnál létező orosz befolyásnak köszönhetni, mi 

ismét arra mutat, hogy Orosz- és Poroszország kö- 
zött a legtökéletesebb egyetértés létezik. Igy folyzol 
nak az izgatások minden oldalról. ső a hv 

„Ha a német közép-államok belyzetét a tavali 

hadjárat után fontolóra veszszük, s meggordoljekt 

hogy lételük sem európai semlegességi szerződések 
által, sem saját erejök által biztositva nem volt, 
kevés belátással felfoghatják, mely sürgősen kellett 
ezen államoknak egy nagy hatalommal való 1szö- a 

vetségben biztositani jövendőjüket; Ausztriával a 
háboru után szövetkezniök nem lehete, s tehát 
csakis Franczia- és Poroszország között választhat- 

tak, Svájezhoz ajánlották, hogy csatlakozzanak, de 
eltekintve monarchicus alkotmányaiktól, ez más te- 

kintetben sem képzelhető. A semlegességi krotyda 
sek is gátolták volna a helvét szövetséget, velőök 
kötni össze sorsát; de a svájcziak nem is lettek 
volna hajlandók fiaikat a Majnavonal védelmére 
használni fel. 

„Franczia- vagy Poroszország jöhettek telt 

egyedül tekintetne a választasnál, s ugy hiszszük 
csakis a császárság titkos ellenségei ajánlhatták, 

hogy Francziaország a dél-német allamokkal épje 
szövetségre. 

„A legtermészetesebb ut volt az észak-német 
nagyhatalomra támaszkodni, és saját érdekök ellen 
vétettek volna s veszélyt hoznak Európara, ha a 
dél német négy kis állam mindegyike külön önálló 
nemzetközi politikát kezd követni. Ezért csak azon 
lehet csodálkozni, hogyan találkozhatnak emberek, 
kik meglepetést éreznek oly politikai cselekvény 
felett, melyet mindenki előre láthatott, a mely, 
elmaradt volna, keltend vala aggogalmat." 

Berlin, apr. 4. A mai Staatsanzeigert 
márecz. 31-kén kelt királyi rendeletet tesz közzé, 
melyet Heydt pénzügyminiszter jegyzett ellen, mely 
szerint az 1866-ki sept. 28 diki törvényhez kép t - ; 

a tengerészet és a katonai igazgataás 
rendkivüli pénzszükségletének fed zé- 

sére háromszáz millió tallérnyi 51/, szá- 
zalékos államkölcsön veendő fel. Egy 
külön czikk a kölcsön fölvételének indok ul a leg- 

utóbbi háboru által okozott kazeen a hábo- 
ruban felhasznált tárgyak, mint ruházat, fegyver, 

lökészülék és hajózási eszközök isméti beszerzé- 

sét (!) hozza fel. 1derai 

jött határozott egyezmény létre. 

KÜLÖ FEÉLEK 
– Kereszturfiszék váro ban 

Kereszturon egy éppen most vett zal szerint 

m. hó 17-kén szintén megtantatot a mr 
az alkotmány helyreállitásáért ; ; hálaadó i kó 
dattak a kath, refi s ámitárasok templomába 
Bövebben közelebbről. a m közön 1 — Gyulafehérvartt 

úr befolyása mellett lelkesen megtinneplé 

mány helyreállitásának örömét. A leirást az 

közleménynyel közelebbről adjukom mlödlől , 
ajdahunyad gád 

a dol N aoláplot d 

zá kkal1! Igy kezdődik 

hosszabb irat, mely Szamos 
tüg 

által beküldetett, s melyne 

Nádasdi korban a vár
osi ök a e 

tett hivatali visszaélések pénztá. 

titkait vvee alap 
i Bekktk és saját fe 

egyéb miv 
szabadbani 



olt és gyakorlatias utasitások, s azt az mlitett 
egylet választmánya ajánlja, mi kezességül szol- 
gálhat a munka értékéről, minélfogva mi is ajánljuk. 

* Erdély alkotmányos átalakitása 
kérdése jó útba van inditva. Igazságügyminiszte- 
rünk meghivatása folytán az erdélyi képviselők f. 
hó 8-kán az országházában értekezletet tartottak, 

melynek czélja a kormányt az erdélyi viszonyok 
iránt tájékozni. Ezuttal bizottmány alakittatott Dózsa 
Elek, id. gr. Teleky Domokos, Mikó Mihály, Böm- 
ches , Puscariu, Conrad Mór, Gecző, Hosszu, Gál 

János, gr. Wass Samu, Pap Alajos, Széles Dénes, 
Ocsvay, Nagy Elek s Zeyk K. képviselők szemé 

E bizottmány, melyben minden vallás és 
nemzetiség képviselve van, az országgyülés esetle- 

ges elnapolása után is a központon maradna, mig 

a kormány minden körülményekre nézve felvilágo 
sitást és a teendőket illetőleg megnyugvást nem 
nyer. Az igazságügyminiszter ezen kezdeményezése 
az erdélyi képviselőkre igen jó benyomást tett, s 
lelkesen meg is éljenezték. E hir körünkben is ked- 
vezőleg s megnyugtatólag fog hatni, nem kételkedünk. 
Az erdélyi vaspálya ügyében azon 

örvendetes értesitést veszszük biztos forrásból, hogy 

a napokban ő Felsége elnöklete alatt tartott minisz- 
teri tanácsban a n.-váradkolozsvári vasut- 
vonal mielőbbi kiépitésének és az állam részéről 
leendő segélyezésének szüksége elvileg elfogadtat- 
ván, e czélra 5 millió előleg megadása el lőn ha- 
tározva, s ez iránt a folyamatba levő tárgyalások 
remélhető gyors eredményhez vezetendnek. 
A kibéllésezett magyar koronát 

ö Felsége felpróbálván azon érdekes nyilatkozatot 
tette: „Nem oly nehéz a magyar korona; ezelőtt 
sokkal nehezebbnek gondoltam azt!4 

—- Gr. Crenneville Lajos az erdélyi fő- 
kormányzóságtól saját kérelmére fölmentetett, s a 
Lipót-rend nagykeresztjével diszittetett fel. 

— Mikó Mihály az erdélyi törvényes ál- 
lapot visszahelyezése tárgyában czikksorozatot kezd 
a ,P. Napló"-ban. 

A maros-bogáti olvasó-egylet székhe- 
lye áttétetett M.-Ludasra, s a közérteimiség kifej- 
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tése és terjesztése érdekében alapitott egylet eré- 
lyes szervezése Hancz Pál igazgató elnök befolyása 
mellett kedvezőbb kilátásba hozatott. 

A fogarasi állapotokról t. levelezőnk 
által a minap körülményesen megirt, de általunk 
csak kivonatilag közlött adatokat a ,Korunk" leve- 
lezője határozottan igazolja, s kiemeli, hogy a ,K. 

Közlönyű levelezője csak igazat s a közvélemény- 
nek megfelelőleg hozta nyilvánosságra ama dolgo- 

kat; egyszersmind megfelel a „Herm. Ztg-féle e 
tárgyban megjelent czáfolatra. Megnyugvással vesz- 
szük tudomásul. 

A pesti szini tanoda drámai vizsgája 
márcz. 31-kén tartatott meg a nemzeti szinházban 
nagy közönség előtt, több darab és kivont részek 
adattak azért, hogy minél több növendéknek legyen 
tere bemutatni tehetséget és előhaladását; melynek 
folyama alatt meggyöződhetett mindenki, hogy a 
jeles Tóth József vezetése alatti tanoda szép tehet- 
ségeket ápol és fejleszt a nemzeti szinmtvészet 
számára. A drámai vizsgának fénypontját Bogda- 
novics Krisztina k. a. játéka képezte, kiről a kri- 
tikáiról dicséretes ,Fővárosi Lapok? 76.dik száma 

Sz. 775 polg. 1867. 

s Nemes-Udvarhelyszék 
Toldi Katalin urnönek 1867 mártius 25- én T75 szám alatt 1 
keztében közhirré teszi, miszerint: nevezett grófnő Bétai Ilyés Dánielnek adott fel- 

almazását ezennel egyszer s mindenkorra megszünteti, minden arra ala- 
Beta selekvényeit érvényteleneknek nyilvánitja. 
Nemes Udvarhelyszék törvényszékének 1867 mározius 28-kán tartott üléséből. 

NAGY LAJOS, törvényszéki elnök. 

HHHVATAHLa. 
(136) . 

HMirdetmmeémy. 
törvényszéke özvegy P. Horváth Dánielnő szül. gróf 
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igy nyilatkozik: „A legnehezebb rész Bogdánovics 
Krisztinának jutott, e kellemes szinpadi alaknak, 
ki igen rokonszenves hanggal is rendelkezik. Hogy 
szép tehetség, arról most mindenki meggyőzödhe- 
tett. Szavalata tiszta, hangsulyozása helyes, s a 
hevet, fájdalmat már is eléggé szinezi; az őrülési 
jelenést oly helyesen játszá, hogy a közönség sok- 

szor tapsokkal szakitá félbe előadását. E jól felt 
fogott és kivitt jelenetet a drámai vizsgálat leg- 
megkapóbb részének lehet mondani.* 

– Széphegyi Teréz k. a. jutalomjátéka 
folyó hó 13 dikán szombaton lesz, midőn „Borgia 
Lucretiat fog adatni. Mezei, mint vendég lépend 

fel, s nem kételkedünk, hogy szép számu közönség 
méltányolandja a fiatal tehetséges művésznő törek- 
vését a müvészet pályáján. 

– A házizenekörnek mult hó 29-kéről 
elmaradt hangversenye jövő héten, azaz: kedden 

ápril 16-kán fog megtartatni a nemzeti szinházban, 

melyet igazgató Fehérvári Antal úr, a jótékony czél 
iránti tekintetből, dijtalanul engedett át; ugyszin- 
tén az itt székelő cs. k. Allemann ezred zenekara 
szintén dijtalanul müködik közre, a t. ezredes úr 
engedelméből. Ezen hangversenyre a zenekör rész- 
vényes tagjai, kik részvénydijjaikat lefizették , sza- 

bad belépti jegyet kapnap, melyet a jegyző Dr. 

Hintz kézbesiti a hangversenyt megelőző napon a 

t. tagoknak. A műsorozat lehető legválogatottabb 
és legérdekesebb zenemüveket foglalja magában. E 
hangversenyt nem tudjuk eléggé melegen a t. cz. 
közönség pártolásába ajánlani. 

—– Pár év előtt Kolozsvárnak engedélyezett, 
üdvös hatásu viz-gyógyintézete volt, de pártolás 

hiánya miatt huzamos idő óta megszüntette mükö- 
dését. Ugy halljuk élénk eszmecsere foly a rész- 
vényesek közt, arra nézve, hogy e sokak előtt ma 
is jó emlékben álló intézet gyakorlati hatását gátló 

akadályok elhárittassanak. Reméljük, az üdvös esz- 
me újult erővel fog felkaroltatni, s a viz-gyógyin- 
tézet tetszhalálát, a szenvedő emberiségnek örömhirt 
hozó mozgalmas, életvidor tevékonység váltandja fel. 

—– Nyilvános köszönet, Harii birtokos 
tks. Szabó Lajos ur 48-kor, mint magyar, nemzete 
iránti kötelességét szép tettekben nyilvánitotta. Most 

mint jó keresztény vallása iránti tartozását is azzal 
bizonyitotta be, hogy Harii ref. egyházunknak 5 
hold terjedelmü földet ajándékozott. Ugyanekkor 
m.csucsi birtokos tks. Bogdán Lajos ur is ezen 
szép példát követve, 4 holdat ajándékozott. Ides 
idvezitőnk az ilyeneknek mondja : ,„A ti jutalma- 
tok sok lészen, és a magosságos Istennek fiai lesz- 

tek.6 (Lukács 6. 35.) Fogadják a lelkes adakozó 
tks. urak ezen tetteikért hallgatóim nevében hálás, 

forró köszönetemet. Hari, márcz. 7. 1867. 

Fábián Domokos, ref. pap. 

– Kimutatás a dézsi kisegitő pénz- 

tár-egylet 1867 január, február és márczius havi- 
betételei- és kiadásairól : 1866-ról pénztári mara- 
dék jött által 569 frt 45 kr, 1867 januárban kész- 
pénz bevétel 1864 frt 80 kr, váltó forgalmi bevétel 
5710 frt; februárban készpénz bevétel 2578 forint 

23 kr, váltó forgalmi bevétel 5674 frt; márcziusban 
készpénz bevétel 1971 frt 9 kr, váltó forgalmi be- 
vétel 6510 frt, összes bevétel a 3 hóban 24,877 
forint 567 kr Kiadás 1867 januárban T926 frt 
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beadott kérése követ- 

ANIEM HHHNVATALOS. 

fellölo sa jek 

1. Elnöki megnyitó beszéd. 
2 

nyereményosztalék megállapitása. 
ditványok és folyamodások tárgyalása. 

5. Jelentés az ujonnan életbeléptetett biztositási ágak iránt. l 
6. Az alapszabályok értelmében kilépendő választmányi tagok és számvizsgáló 
biztosok helyett ujak választása. 

Kolozsvár, 1867., april 8-án. 

aníl i 

ae lök igazgató: 
Heintz. Köőváry. 
dik 

1, 

r aslatba köz s azon 

AVICTORIA 
biztositó társaság szavazatjogosult t. cz. részvényesei az alapszabályok 
217. §-sa értelmében folyó év apr. hava 30-án összeülendő 

rendes közgy 
mely Kolozsvártt a városház nagy termében d. e. 9 órakor fog megtartatni, ezennel 
meghivatnak. 

Tárgysorozat: 
2. Jelentés az intézet első üzletévéről, s a vagyonmérleg beterjesztése. 

ONLHAe Diziositó Tarsmsamg igazgatósága Kolozsvártt. 

44, §. Az igazgató választmányból a közgyülés alkalmával az első és máso- 
en mindig négy választmányi s 2-2 póttag lép ki sorshuzás utján, a harma- 

évben pedig az utolsó 4 választmányi és 2 póttag lép ki; az ily módon meg- 
dürült helyek aztán a közgyülés választása által ismét azonnal betöltendök. 
A kilépett választmányi és póttagok azonnal ujra választhatók. ( 

d6ö. §. A közgyülés elnöksége, a közgyülésnek előterjeszti a megválasztható 
Tékfényesok né orát, s minden kilépő választmányi vagy póttag helyébe 3 választ- 

n e javaslathoz nincs kötve. 

ülésre, 
b 

36 kr, februárban 7973 frt 71 kr, márcziusban 

8335 frt 40 kr, összes kiadás a 3 hóban 24,235 
forint 47 kr; összes bevétel levén a 3 hóban 24,877 
forint 57 kr; összes kiadás 24,235 frt 47 kr; ma- 
rad a pénztárban 642 frt 10 kr. Dr. Szőcs Sá- 

mnel, igazgató. Tatrasi Ferencz, aligazgató. 

Turbucz Ferencz, könyvvezető. Govrik Fe. 

rencz, pénztárnok. 

Nemzeti szinház. Ápril 3-kán nem volt 
előadás. Ápril 4-én Zádor Zoltán jutalomjátékául 
adatott a Nagybácsi végrendeletet czimü 

franczia vigjáték (irta Belot és Villetard, s forditot- 

ták szintén ketten Szerdahelyi és Paulay). A darab 
elégé jó, s az előadás eléggé sükerült volt arra, 

hogy egy élvezetes estét szerezzen a közönségnek, 
csak hogy fájdalom —- főként Zádorra nézve — azt 

nem nagyon sokan élvezték. Bokodi az örökké 
és mindennel elégületlen, mindenkivel kötekedő 

Izidort elég élénkséggel játszta, sőt néha igen nagy 

élénkséggel is, a mennyiben tulzásba ment át. Kecs- 

késné nejének szerepébe jól bele találta magát. 
Timár pedig a tökéletesen szerepkörébe eső Cze- 
lesztint pompásan, s sok egészséges humorral adta, 

legtapintatosabban játszott Ujházi (Lehouchoir), kit 

ármányos szerepekben már gyakran láttunk jelesen 

játszani; társalgási darabokban azonban ma adta 

leginkább tanujelét alakitó tehetsége s szinpadi 

otthonosságának. 

Szombaton, ápril 6-án két operette „A sze- 
relmes borbély« és a Zatz által szerzett ,Mat- 
rózok a fedélzetenő czimü operette adatott, 

és pedig teljesen sükerülten. Az elsőben Karczosit 

Timár adta oly élénk mozgékonysággal s kellemes 
arczjátékkal, hogy a közönség örömest elnéző volt 
az iránt, hogy hangja néhol nem jutott. A „Matró- 
zok4-ban Max szerepében már teljesen helyén volt, 

hangterjedelmét nem haladván tul szerepköre, kel- 
lemesen is énekelt. Fóti Erzsi mindkét darab- 
ban betölté helyét. A matrózok csinos kifogásta- 
lan öltözete jó benyomást tett, ugy az ezen ope- 

retteben lévő szép karénekek is kellő öszhangzás 
és zenei pontossággal voltak előadva. Rott Er- 

zsi a Matróz-tánczot annyi kellemmel és könnyü- 

séggel járta, hogy az aratott zajos tapsokat méltán 

kiérdemelte, s főként meglepően szép volt a vég- 

jelenetben előtüntetett hajóképlet. 

Vasárnap, ápril 8-kán „A tékozló' czimü 
tündérrege, egy valóságos belérték nélküli vasár- 
napi darab, mely legfölebb a darab folyamán elő- 

forduló tündéries jelenetek, s a Kreutzer által 
szerzett szép zene- és énekdarabok által nyer némi 

érdeket. Egy korinthiai stylben épült szép palotát 

ábrázoló új diszlet is volt ma bemutatva, mely 
Beczkói ecsetének becsületére válik. A második 
szakaszban előforduló magántánczot Rott Erzsi, 

a spanyol-tánczot Váry Emma kellemmel lejtet- 

ték, csak ez utóbbinál azon szerencsétlenség történt, 

hogy a végső sebes fordulatnál a lámpák közé 

menvén, itt egyensulyt vesztve, a zenészek közé 

repült, egyik zenész ügyességének — ki felfogta 

esésében – lehet köszönni, hogy nehány lámpa le- 
verése s fején kapott nem veszélyes ütésen kivül, 
más szerencsétlenség nem történt. Ezen nem kis 

megütödést és ijedelmet okozott eset után az elő- 

(Molozsvártt, nagypiacz Szathmári-ház.) 

Dúsan berendezett fűszer,- festék és anyag- kereskedésökben 

kaphatók mindenféle hazai- és külföldi- friss töltésü 

ásványos gyógyvizek 
fimom hemger fisztel 
M íriss Erfurti vetemény-magvak a 
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adás folytattatótt. A szinház zsufolva volt, mi jól 
esett a szemnek, mert már rég nem láttunk telt 
szinházat. 

Hétfön, ápril 8 án Szigligetinek pályadijt nyert 
Fenn az ernyő nincsen kagsd czimű vigjá- 

téka adatott elég sükerülten. Timár kitünő Rejtei 
volt, szavallata – mit a versek nagyon megszoktak 

bróbálni – mindvégig helyesen hangsulyozott, moz- 

dulatai oly kerekdedek és plastikaiak voltak, s já- 
téka annyira átérzett, hogy ily felemelkedett szin- 
vonalon még nem láttuk öt. 

Kedden, ápril 9-én jeles tenoristánk Fekete 
Ignácz jutalomjátékául Verdinek ,Rigolett 0 
czimű operája adatott nagyszámu közönség elött, 
mely Feketét kiléptekor zajosan megtapsolta és 
koszorukkal tisztelte meg. Ezen opera előadása 
annyiban volt sükerültebb a többinél, a mennyiben 
a szerencsére itt átutazó Mezei kisegitett a bari- 
tonista zavarból, melylyel ez idény alatt üldözve 
voltunk, Mezeinek is már hangja sokat vesztett 
friseségéből, s vége felé el is rekedt; de azért nagy 
szinpadi otthonosságával, jeles plastikájával s érzés- 
teljes játékával tette magát kellemessé. Huber 
Ida Gilda szerepében mint mindig ugy most is 
kitünő volt, éneke a csalogány lágy, meleg zengzete, 
minden hangja átérzett, s szivható, minden mozdu- 
lata festőileg plastikai volt. Fek eténél szintén 
előhaladást tapasztaltunk, szép erőteljes hangja már 
kellemben is kezd nyerni; látszik rajta, hogy ko- 
moly tanulmány által igyekszik az előtte lévő szép 
pályán előre törni. 

UJ POST A. 
— Berlin, ápril 7. A mai népgyülekezet 

az „Alhambrát ban nagy többséggel elhatározta : 
A népgyülekezet kinyilatkoztatja, hogy Luxembur- 

got nem szabad soha Németországtól elválasztani, 
hogy a német népnek kötelessége minden elejével 
ezen tartományt hozzá tartozandóságaival együtt 

megvédeni, hogy ezen tartományt minél előbb kell 

egyesitni a német birodalommal. Luxemburg meg- 

szavaztatása föltétlenül elvetendő. 
– Páris, ápril 6. A császárnak egy kibo- 

csátandó manifestumáról beszélnek; azt hiszik, hogy 
a háboru bizonyos; nyugtalanság uralkodik. 

– Omer pasa Kandia szigetére megy, s ott 
a török csapatok fölött átveszi a főparancsnoksá- 
got. A konstantinápolyi orosz követ, Ignatief 
tbk „prendkivüli nagy követe rangjára emeltetett. 

—– A ,Patrie" irja : A Poroszországnak kato- 

nai rendszabályairól szóló hirek teljesen alaptala- 
nok; a berlini kabinet saját ösztönétől indittatva a 
tuileriák kabinetjét ez iránt teljesen megnyugtatta. 

EEEKEEE 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Aprilis 9-kén: 50/, Metaligues 100 frt 56.60. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.60. Kamat 58 50. 
1860. Kölcsön 82.30. Bankrészvény 707.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 170.80. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 132.20. Ezüst 129.— Cs. királyi 
arany 6.22. 

Aprilis 6-kán: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.50. Erdélyi 66.50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

(189) 
Haszemeeér. 

Radnóthon a gróf Bethlen Camilló ur 
tulajdonában levő négy országos-vásár (ju- 
lus, november, január és áprilben) vámo- 
lási joga és a vásártéreni korcsomároltatá- 
si jog egy évre haszonbérbe kiadó. Érte- 
kezhetni e tárgyban szóval, vagy bérmen- 
tesitett levélben radnóthi gazdatiszt Mar- 
kos Ferenczeczel. 

(137) (2-3) 
Kolozsvári határon a város tója 

mellett egy 70 vékás szántóföld készen 
bévetve a legjobb minőségü s trágyás, 
eladó most a hogy van. Értekezni lehet 
hidelve 326 számu háznál. 
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(131) (2-3) 

Kaszállórét kiadás. 
Szász-Fenes községében egy 115 hold 

körüli kaszálló rétnek folyó évi termése, 
álprilis hó 14-ik napján Szász-Fenesen 

a községi jegyzőnél tartandó árverés útján 
elfog adatni, a feltételek megtekinthetők 
helyt a községi jegyzőnél. 
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vezérigazgató : 
Galgóczy. 
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FiETEE MEEL-SZ 

Ke Egy nagy üveg 1 frt 25 kr. o. é. 
kissebb,, n 80 kr. o. é. 

Kapható : Kolozsvártt BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógyszertárában bel- 
monostorutezában a redoute során. 

Öm 
(weiszer Brust-Syrup) 

több. egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült rekedtség, torok- ú 
( bantalmak s tüdö-elnyálkásodás ellen eddig még kielégitő siker nélkül soha « 

nem használtatott! - Ezen szörp mindjárt az első használatnál feltüinőleg jó- 
tékonyan hat, – különösen görcsös köhögés és szamár-hurutnál; elősegiti a 

nehéz- s megaludt nyálkakiköpést, a gége-ingert azonnal enyhiti, s rövid idő 
alatt eltávolitja minden, — még az oly heves és gonosz 

aszkórkőhögést is, s a vérhányást. 

„kissebb , 

z voz oz ar or vz az vaz oz oz z z 

Egy nagy üveg 1 frt 25 kr. o. é. 
–y 80 kr. o. é. 

(133) (2—2) 

ÉRTESITÉS! 
A nagyméltóságú kir. udvari volt kor- 

látnokságnak Juhus 20-ki 1864-beli 2517 
számú magas rendelete folytán nagy-enyedi 
rendszeresített ügyvédi állomásra lévén ki- 
nevezve és 1866 Márczius 3-ki 614 szám 
alatt kelt magas intézkedésénél fogva csak 
jelen év Május haváig engedtetvén meg 
ítten Maros-Vásároelytt lakhatni, felhatal- 
mazóim, barátaim s minden velem leve- 
lezni kivánókkal, ugy az illető tisztelt hi- 
vatalos hatóságokkal tudatom, hogy jelen 
év Aprilis 24-én kezdődőleg Nagy-Enyedre 
tettem át lakásomat és ügyvédi irodámat, 
s oda kérek minden levelezéseket és érte- 
sitéseket intéztetni. ! 

Maros-Vásárhelytt, április 2.án, 1867. 
PÁVAI V. ELEK, tügyvéd. z 
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Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


